



Το Δεκέμβριο του 2002, καθιερώθηκε η Δεκαετία του ΟΗΕ για την **Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη** (2005-2014, Decade of Education for Sustainable Development, DESD), και η UNESCO ορίστηκε ως ο επικεφαλής οργανισμός για την προώθηση της Δεκαετίας. Ως φορέας που ηγείται της Εκπαίδευσης, η **UNESCO** έχει έναν καθοριστικό ρόλο στην Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη (ΕΑΑ).

Ανώτερος στόχος της Δεκαετίας για την Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη είναι με την κινητοποίηση όλων να βρει η ΕΑΑ χιλιάδες εφαρμογές σε τοπικό επίπεδο, ενσωματώνοντας τις αρχές της Αειφόρου Ανάπτυξης σε ένα πλήθος διαφορετικών μαθησιακών συνθηκών. Κυβερνήσεις από όλο τον κόσμο έχουν κληθεί να ενισχύσουν την συνεισφορά τους προς την **αειφορία**, εστιάζοντας την προσοχή τους στην **εκπαίδευση**.

Η ΕΑΑ επιδιώκει να συμβάλλει στην προετοιμασία των **πολιτών** να αντιμετωπίσουν τις σημερινές και μελλοντικές προκλήσεις, αλλά και αυτών που παίρνουν αποφάσεις, ώστε να **ενεργήσουν υπεύθυνα** για τη δημιουργία ενός βιώσιμου κόσμου. Η ΕΑΑ είναι μία πολύπλοκη και εξελισσόμενη ιδέα, στο πλαίσιο της οποίας θα ενισχυθούν 5 προσεγγίσεις θεμελιώδους μάθησης: να γνωρίζεις, να ενεργείς, να υπάρχουν, να συμβιώνεις και να διαμορφώνεις τον εαυτό σου και την κοινωνία.

Δεν υπάρχει ενιαίο και αποκλειστικό πρότυπο για την ΕΑΑ: **κάθε χώρα** πρέπει να ορίσει τους δικούς της στόχους, προτεραιότητες και ενέργειες. Ως εκ τούτου, οι στόχοι και οι δράσεις θα πρέπει να οριστούν τοπικά ώστε να ανταποκρίνονται στις περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες ενός τόπου σε συνδυασμό με τον πολιτισμό του. Η ΕΑΑ είναι εξίσου σημαντική και κρίσιμη τόσο για τις αναπτυγμένες όσο και για τις αναπτυσσόμενες χώρες.

Οι βασικές αξίες που πρέπει να προωθεί η ΕΑΑ είναι οι ακόλουθες:

- ▶ Σεβασμός στην αξιοπρέπεια και στα ανθρώπινα δικαιώματα όλων των ανθρώπων σε όλο τον κόσμο και δέσμευση για κοινωνική και οικονομική **δικαιοσύνη** προς όλους.
- ▶ Σεβασμός στα ανθρώπινα δικαιώματα των μελλοντικών γενεών και **δέσμευση** για διαγενεακή υπευθυνότητα.
- ▶ Σεβασμός και φροντίδα για την ευρύτερη κοινωνία και όλη της την **πολυμορφία**, η οποία περιλαμβάνει την προστασία και αποκατάσταση των οικοσυστημάτων του πλανήτη.
- ▶ Σεβασμός στην πολιτιστική ποικιλότητα και δέσμευση για τη δημιουργία τοπικά και παγκόσμια, ενός πολιτισμού **ανεκπικότητας** και ειρήνης, χωρίς βία.

Εκπαίδευση για αλλαγή

«Ο στόχος της εκπαίδευσης είναι να προετοιμάσει τους νέους να εκπαιδεύουν τους εαυτούς τους καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής τους.»

[Robert Maynard Hutchins,
Αμερικανός Εκπαιδευτικός]



Πηγή: [www.unesco.org/education/desd], [www.unesco.org/ccivs/New-SiteCCSVI/CcivsOther/esd/esd-presentation.htm]





y o u t h X c h a n g e

Η ΕΑΑ αντιπροσωπεύει ένα **νέο όραμα** για την εκπαίδευση, ένα όραμα που βοηθάει τους ανθρώπους όλων των ηλικιών να κατανοήσουν καλύτερα τον κόσμο στον οποίο ζουν, στρέφοντας την προσοχή τους στην πολυπλοκότητα και στα προβλήματα που απειλούν το μέλλον μας, όπως είναι η φτώχεια, η άσκητη κατανάλωση, η υποβάθμιση του περιβάλλοντος, ο μαρσαμός των πόλεων, η αύξηση του πληθυσμού, η υγεία, οι συγκρούσεις και η καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Αυτό το όραμα της ΕΑΑ δίνει έμφαση στην **ολιστική και διεπιστημονική** προσέγγιση για την ανάπτυξη των γνώσεων και των ικανοτήτων που απαιτούνται για ένα αειφορικό μέλλον, αλλά και στις απαραίτητες αλλαγές σε αξίες, συμπεριφορές και στον τρόπο ζωής. Αυτό απαιτεί από εμάς να επαναπροσδιορίσουμε τα εκπαιδευτικά μας συστήματα, τις πολιτικές και τις πρακτικές μας, ούτως ώστε **να παρέχουμε σε κάθε άνθρωπο τη δυνατότητα** να παίρνει αποφάσεις και να δρα για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που απειλούν το κοινό μας μέλλον, με τρόπους συνυφασμένους με τον πολιτισμό του και το άμεσο περιβάλλον του. Έτσι, άνθρωποι όλων των ηλικιών καθίστανται ικανοί να αναπτύξουν και να αξιολογήσουν εναλλακτικά οράματα ενός αειφορικού μέλλοντος και να εκπληρώσουν αυτά τα οράματα δουλεύοντας δημιουργικά μαζί με άλλους ανθρώπους.

Το βασικό όραμα του ΟΗΕ για την ΕΑΑ είναι ένας κόσμος, όπου κάθε άνθρωπος έχει τη δυνατότητα να **επωφεληθεί** από την εκπαίδευση και να **υιοθετήσει** τις αξίες, τις συμπεριφορές και τον τρόπο ζωής που απαιτείται για ένα αειφορικό μέλλον και ένα θετικό κοινωνικό μετασχηματισμό. Αυτό μεταφράζεται στους εξής τέσσερις στόχους:

- ▶ Διευκόλυνση δικτύωσης, διασύνδεσης, ανταλλαγής και αλληλεπίδρασης μεταξύ όλων όσων εμπλέκονται στην ΕΑΑ
- ▶ Βελτίωση ποιότητας στη διδασκαλία και την εκμάθηση στην ΕΑΑ
- ▶ Παροχή βοήθειας προς τις χώρες για επίτευξη των Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας
- ▶ Παροχή νέων ευκαιριών προς χώρες ώστε να ενσωματώσουν την ΕΑΑ στις προσπάθειες εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης.

Το **YOUTHXCHANGE** είναι στο κέντρο αυτής της πρωτοβουλίας του ΟΗΕ, καθώς αποτελεί ένα από κοινού διαμορφωμένο πρόγραμμα, που επιδιώκει να προωθήσει αειφορικούς τρόπους ζωής.

[www.unesco.org/education/desd]

«Το να κάνεις το αφηρημένο πραγματικό, και το να αναπτύξεις τις ικανότητες των ατόμων και των κοινωνιών για την επίτευξη ενός αειφόρου μέλλοντος είναι, κατ' ουσία, ένα εκπαιδευτικό εγχείρημα.»

10

 **WWW...**
youthxchange.net

Πώς μπορείτε να εισάγετε θέματα που αφορούν στην αειφορία στην τάξη; Πώς μπορείτε να μετατρέψετε τη θεωρία σε πράξη;

Επισκεφτείτε το Trainer's room: το περιεχόμενο του απευθύνεται κυρίως σε δασκάλους και εκπαιδευτικούς. Σκοπός του είναι να τους παράσχει ένα «σύντομο-οδηγό» για μια ολοκληρωμένη και διδακτική προσέγγιση της ιστοσελίδας, ώστε να διευκολύνει την προσπάθειά τους

για την εισαγωγή των μαθητών στις έννοιες της ΥΚ. Προσφέροντάς τους μία σειρά από δραστηριότητες, που μπορούν να πραγματοποιηθούν μέσα στην τάξη, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να προκαλέσουν το ενδιαφέρον και να παρακινήσουν τους μαθητές τους να συμμετάσχουν ενεργά. Οι νέοι έρχονται σε επαφή με σύνθετα θέματα, όπως ο υγιεινός τρόπος ζωής, ο έλεγχος της κατανάλωσης, η παιδεία γύρω από τα ΜΜΕ κ.τ.λ.

Μέσα από την ευαισθητοποίηση, την κριτική ανάλυση και τη δικτύωση, καλούνται να διαμορφώσουν μία συγκεκριμένη προσέγγιση απέναντι σε βασικά ζητήματα αειφορίας και να αναλάβουν δράση.

[www.youthxchange.net/main/trainersroom.asp]